

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Debrecen, Fereny József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy nora 10.— P
Negyedévre 30.— P
Félévre 60.— P

Hamis próféták

A nemzet építő erőinek összefogását nemcsak szavakban, de tettekben is megvalósítottuk. A demokratikus pártok harcoss egysege a Nemzeti Bizottságok keretén belül öitött testet. Ezeket a bizottságokat a történelmi szükség hívta életre s ez a legnagyobb erő teszi azokat maradandókká. A népi mozgalmak öntevékenyen keresik az egymáshoz vezető utat, belátták, hogy most, amikor annyi sok külső es belső ellenség fenékedik a fiatal magyar demokráciára, egyedül a közös, kemény erőszítés biztosíthatja helytállásunkat a szabadságunkért folyó küzdelemben.

Igenis, erősíteniünk kell a Nemzeti Bizottságokat, nem pedig létezésüket firtatni. Aki a Nemzeti Bizottságokat támadja, az legjobban esében azért cselekszik ilyen helytelenül, mert nem képes felmerni azokat a megoldandó nagy feladatokat, amelyeket az eikövetkező nehéz hónapokban meg kell, ha török, ha szakad, oldanunk.

A Nemzeti Bizottságok támadói közül ezek a jóhiszeműek. De nemcsak ilyenek vannak. Egyesek tudatosan igyeksenek aláasni a széles tömegek demokratikus egységét. Ezek tudatos, ravasz ellenségei a nemzetépítésnek, akik mezes-mázos jelszavakba, elferdített tényekbe burkolják a népi demokrácia ellen vitt évtizedes, éles harcot. Jól tudják, hogyha a Nemzeti Bizottságokat támadják, akkor a széles, népi mozgalmak harcoss egységét bontják, vizslyát akarnak szítani, el akarják gáncsolni az egész nemzet egyesített erejének történelmi művét: a magyar demokráciát. Mert, aki a Nemzeti Bizottságokat támadja, megtámadja magát a népet, amely öneréből, saját elhatározásából alkotta érdekeit határozatokba szilárdító és azokat kérlelhetetlenül megvédő szerveit.

Legszébb példája mindezeknek a debreceni Nemzeti Bizottság tegnapi ülése. Erélyes, a dolgozók óhaját, akaratát tolmácsoló javaslatok hangzottak el különböző pártok szónokainak szájából. Igenis, meg kell szokniok egyeseknek azt, hogy ez az új kor, a demokrácia kora, éppen abban különbözik minden előzőtől, hogy nemcsak beszél a dolgozók jogairól, követeléseiről, de meg is valósítja és ki is szélesíti azokat.

Bizony, vannak olyanok, akik-

A Vörös Hadsereg elfoglalta Elbinget és Preussisch-Eylaut

Montgomery csapatai a Westfáliai iparvidék felé törnek

Sztálin marsall és az angolszász hatalmak vezetői között folyó tanácskozásról eddig csak egy szűkszavú kommuniké került nyilvánosságra, amely a konferencia tárgysorozatiát közli. De ebből is megállapítható, hogy ezúttal — a háború végső szakaszában — a tárgyalási anyag túlnyomó részét nem a hadvezetés kérdései, hanem már a háború utáni intézkedések képezik.

A három nagyhatalom közli együttműködés alapelveit már leegyeztették a teheráni találkozón; ezúttal a részletekben is meg egyezés jön létre az összes kérdésekben. Ezt látszik alátámasztani a résztvevő szakértők nagyszáma is.

A tárgysorozat első pontja azért még ma is

a Németország elleni háború

A Vörös Hadsereg ugyan több döntő csapást mért a felbomlóban lévő német hadigépezetre, megkóstoltatta a totális háborút a birodalom lakosságával és a nyugati szövetségesek is már mindenütt a Westwall ostromolják. mégis szükségesnek látszik a további katonai együttműködés részleteit megbeszélni a vezérkarok főnökeinek jelenlétében. A katonai kérdésekkel a teljes megértés jegyében rövidesen végezhettek a tárgyalófelek.

nek ez a fejlődés nem inyuk szerint való. Vannak, akiknek elegendők a demokrácia szavai s az elmaradó tetteket ezek mögé bújtatnák, a szavak sűrű színes köde mögé. Ezek azok a népellenes erők, akik a Nemzeti Bizottságokat támadják. Félnék attól, hogy a nép évtizedes igaz, jogos igényei végre megvalósulnak.

A történelem változásával ügyesen változtatják harcimódozukat s míg eddig frontálisan, szemtől-szembe, a fasizmus győztesnek

Több időt igényelnek a háború utáni problémák, ezek között első helyen

a Németország

elleni intézkedések

E tárgykörben a teheráni konferencia csak az alapelveket szögezte le. Most történt minden részletre kiterjedő döntés a megszállás, büntetés, lefegyverzés, jóvátétel és átnevelés összes kérdéseiben.

Lehetséges, hogy Sztálin, Roosevelt és Churchill még egy utolsó felhívással fognak fordulni a német néphez, hogy hagyja abba a kilátástalan harcot. A náci vezetők természetesen megint csak vissza fogják ezt utasítani, mert hiszen ők semmit sem remélhetnek. Erre utal Dittmar német katonai szóvivő legutóbbi rádióbeszédében, melyben beismeri Németország súlyos helyzetét, sőt majdnem kilátástalanságát. Szerinte azonban még súlyosabb következményekkel járna a feltétel nélküli megadás, mely Németország halálát jelentené.

Pedig csak

a háború folytatása

egyenlő a nép

öngyilkosságával

Sztálin marsall már 1942-ben kijelentette, hogy a Szovjetunió

hitt véres fegyvereivel harcoltak a magyar nép ellen, most ravasz oldalozással próbálkoznak. Gondolják, oly fiatalok még a magyar demokrácia harci szervei, hogy könnyen elbánhatnak velük. Megfeledeknek ám arról, hogy a demokrácia fiatal szervei mögött mégis csak a nép áll. És ezen dől meg minden fondorlatos, romboló szándékuk, mert az öntudatosan előrelépő magyar dolgozók nem hederitenek hamis prófétákra, de elseprik azokat. R. I.

célja nem Németország, hanem csak a Hitler-állam megsemmisítése. Ugyanígy nyilatkoztak Roosevelt és Churchill is.

A hatalom náci birtokosai azonban tudják, hogy a megadás csak a német népek jelent életet, rájuk halál vár. Eppen ezért nem törődve a céltalan áldozatokkal, tovább fogják próbálni az ellenállás erőszakolását újabb terrorrendszerrel alkalmazásával, mindaddig, amíg vagy a szövetséges hadseregek kegyelemdőfése, vagy a német nép lázadása véget nem vet rémuralmuknak.

Mindenesetre fontos azonban, hogy

Németország leverése

teljes és tökéletes

legyen

és ne ismétlődhessék meg az a propaganda, mely az első világháború után is a németiség legyőzhetetlenségének legendáját hirdette és az 1918-as német fegyverletételt csak a wilsoni megtevesztés eredményeként állította be. Nem elég azonkívül a demolitárizálás, ha meg nem szüntetik a juncker- és nagyiparososztály befolyását, mely alapja volt a német imperializmusnak.

Behatóan foglalkozik az értekezlet

Európa politikai

és gazdasági

újjaépítéséről

A felszabadított országok politikai felépítése már eddig is megmutatta a közös irányelveket. Az elérendő cél a tökéletes demokrácia.

A németek által tönkretett európai népeknek nyújtandó gazdasági segítség körvonalai már kirajzolódnak. Az újjaépítés már megindult, ezt a szövetségesek már most is nagyarányú szállítá-

sokkal alapozzák meg; egy legutóbbi hír éppen a Szovjetunió által Finnországnak nyújtott segélyről emlékezik meg.

Európa felépítésének koronáját az a szintézis adja, melyet a megalkotandó

világ békeszervezet

munkája fog jelenteni. Nem szabad többé megengedni, hogy a két háború közti időszak tökéletlen népszövetségi kapkodása és következetlensége megismétlődjék, mely általános bizalmatlanságot eredményezett. Ennek legfőbb biztosítéka a Szovjetunió fokozott, éber közreműködése, amivel öröködi a világ dolgozóinak,

Szovjet előnyomulás Székesfehérvár körzetében

Moszkva, február 10. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Február 9-én csapataink Kelet-Poroszországban Königsberg-től délre, harcok közepette, több mint 430 helységet foglaltak el. Ezzel egyidejűleg

bekerítették Elbinget és a Frisches Haff partján elfoglalták Frauenburg városát.

E területen a körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítésére irányuló harcok tovább folynak.

Stargard körzetében egyre nagyobb nyomást fejtenek ki a szovjet csapatok, számos helyen betörték az ellenséges állásokba. Csapataink

benyomultak Arnswaldebe és megsemmisítették az ellenséges helyőrséget.

A Vörös Hadsereg elfoglalta Siófokot és Enyinget

Tolbuchin tábornagy csapatai folytatva előnyomulásukat, számos dunántúli helység között felszabadították Siófokot és Enyinget.

A kanadai csapatok betörték a Siegfried-vonalba

London, február 10. Az 1. kanadai hadsereg Nijmegen-től délkeletre folyó hatalmas kanadása során nyolc kilométert nyomult előre északon a Rajna felé és keleti irányban Reichswaldban, ennek az erdőségnek már több mint egyharmada szövetséges kézen van. Ezen a terepen a kanadaiak már a Siegfried-vonal első vonalába törtek be. Montgomery tábornok csapatai közel 2000 hadifoglyot ejtettek és több tucatnyi kis várost foglaltak el.

Citrine a Németország elleni intézkedésekről

London, február 10. A londoni szakszervezeti világtalálkozón sir Walter Citrine foglalkozott az angol munkásmozgalom kérdésével. Beszéde során a Németország elleni intézkedésekre is utalt: „Németországot teljesen le kell győzni, vezetőit és szervezeteit teljesen fel kell számolni. Jövételtel fizetésére kell kötelezni, telje-

nemzetiségeinek szabadsága felett. Reményt nyújt az új szervezet zavartalan munkájával kapcsolatban az USA többször leszögezett részvételi szándéka is. Ezt az álláspontot támogatják az eddig elzárkózást hirdető republikánus párt hangadó tényezőinek — Dewey kormányzónak és Vandenberg szenátornak — legutóbbi nyilatkozatai is.

Nagyhorderejű kérdések kerülnek tehát megvitatásra. Évtizedekre dől el a világ sorsa. Sztálin, Roosevelt és Churchill személye biztos reményt nyújt a sokat szenvedett népeknek, hogy ezáltal tényleg tartós és biztosított béke fog osztályrészükül jutni.

Vázsonyi István.

E harcok közben több mint 800 német katona és tiszt esett orosz hadifogságba.

Budapest nyugati felén (Budán) a körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítése tovább folyik. Ennek során elfoglaltak 15 háztömböt és február 8-án több mint 900 német katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Székesfehérvár környékén csapataink előnyomulásuk során elfoglalták Soponya, Káloz, Lajoskomárom és Dég nagyközségeket, valamint számos más helységet.

Tegnap nap folyamán csapataink 175 német páncélcsoport megrognáltak. Légiharcokban és légvédelmi ágyúink tüzeiben lelőttük az ellenséges 55 repülőgépet.

A Roer-folyó gátjaiért folyó küzdelem során az amerikai 1. hadsereg közel 300 ágyú támogatása mellett egy 2500 m² területen pusztító tüzet intézett az ellenség állásai ellen. A gátak még teljesen épek, de a németek valószínűleg felrobbantják a zsilipeket. A folyó már másfél métert emelkedett.

Az amerikaiak nem egészen egy kilométerre vannak Prüm-től. Dél-Elzászban minden szervezett német ellenállás megszűnt.

sen le kell fegyverezni és a német ifjúságot teljesen újjá kell szervezni. Az elkövetkezendő évek súlyosak lesznek a németekre, de a bűn kiengesztelése sosem jelentett egy nép számára sem jó időket. A konferencia továbbá foglalkozott egy hatóság felállításával, melynek feladata a Rajna és Duna völgyének ellenőrzése.

Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamié, fotell, székeket, szőnyegeket, férfi- és női bundakabátokat, férfi- és női ruhaneműket, iró- és varrógépet, gramofon-lemezeket.

MEZEI GYULA

József kir. hg.-utca 50.

LAIOS BÉLA

úrt- és egyenruhaszabó

Ferenc József-u. 26. szám.

vállal tiszta munkát és javítást. Napiáron veszek jó minőségű jó minőségű bélést és cernát

LAPZÁRTA UTÁN:

Moszkva, február 10. Sztálin marsall ma két rendkívüli napi-parancsban adta hírül, hogy Rokossovski tábornagy hadseregcsoportja elfoglalta Elbinget és Csernyakovszki tábornok hadseregcsoportja elfoglalta Preussisch-Eylaut.

A budapesti Nemzeti Bizottság háláját fejezi ki Sztálin marsallnak

Moszkva, február 10. Budapest Nemzeti Bizottsága, amelyben a négy demokratikus párt tagjai foglalnak helyet, nemrégiben tartotta meg első ülését a főváros felszabadított részében. A bizottság elnöke, Tildy Zoltán megnyitó beszédében ezeket mondotta: „Hosszu szenvedés után alkalmunk nyílik végül rá, hogy együttes erővel új hajlékot építsünk a régi élet romjain. A

Szovjetunió és hatalmas hadserege nemes magatartást tanúsít irántunk. A magyarság a Szovjetunió segítségével visszakapja otthonát, hazáját szabadságát.” Hatalmas lelkesedéssel fogadták Tildy Zoltán javaslatát, hogy küldjenek hálátmondó levelet Sztálin marsallnak és üdvözlő táviratban köszöntsék az Ideiglenes Nemzetgyűlést és az ideiglenes kormányt.

Az orosz pravoszláv egyház összkongresszusa

Ez év január 31-től február 2-ig ülésezett Moszkvában az orosz pravoszláv egyház összkongresszusa, amelyet az 1944 november 23-án megtartott püspöki konferencia a moszkvai és az összes oroszok pátriárkájának megválasztására, valamint arra hivatott össze, hogy megállapítsa az orosz pravoszláv egyház kormányzati rendszerét.

A kongresszus munkájában résztvettek: *Alexej* leningrádi és novgorodi metropolita, *Nikolaj* kruickij metropolita, *Joan* kievi és galíciai metropolita, *Benjamin* északamerikai és aleuti metropolita, 41 érsek és püspök, valamint a lelkészek és hívek 126 küldötte.

Diszvendégekként résztvettek a kongresszuson: *Chrisztofor*, *Alexandria* legszentségebb pátriárkája, *III. Alexander*, *Antiochia* és az egész Kelet legszentségebb pátriárkája, *Kallisztrát*, *Gruzia* legkegyesebb és legszentségebb egyetemes pátriárkája, *Konstantinapoly* egyetemes pátriárkája, *Germanos* liatri metropolita, *Jeruzsálem* pátriárkája, *Kallisztrát*, *Gruzia* legkegyesebb és legszentségebb egyetemes pátriárkája, *Konstantinapoly* egyetemes pátriárkája, *Afinogor* szevasztiai érsek, a szerb pravoszláv egyház szinodusának képviselőiben: *Oszif* skopljei metropolita, a román pravoszláv egyház képviselőiben: *Joszif* arzeszkiai püspök, valamint kíséretükben számos metropolita, püspök és más egyházi méltóság.

A kongresszus imával és igehirdetéssel kezdődött, majd megnyitóbeszédet tartott *Alexej* leningrádi és novgorodi metropolita, az összkongresszus elnöke, aki eddig a pátriárka helyettesítésével volt megbízva. A szovjet kormány képviselőiben *Karpov* üdvözölte a kongresszust, aki a Szovjet Népbiztosok Tanácsában az orosz pravoszláv egyház ügyeinek intézését végző tanács elnöke. *Nikolaj* metropolita javaslatára

a kongresszus felirattal fordult a kormányhoz.

Ezután a kongresszus meghallgatta *Alexej* metropolita beszédét, melyben az orosz pravoszláv egyháznak a honvédelmi háború napjaiban végzett munkájáról számolt be. A kongresszus megválasztotta az orosz pravoszláv kormányzati rendszerének tervezetét, majd meghallgatta a kongresszus mandátumigazoló bizottságának jelentését, azután pedig *Tichon Papov*-nak, a pravoszláv Igéretető Főiskola rektorának beszédét, melyben a teológiai főiskolák működéséről számolt be.

A kongresszus ezután megkezdte a moszkvai és az összes oroszok metropolitájának megválasztását.

A kongresszus egyhangúlag *Alexej* leningrádi és novgorodi metropolitát, a pátriárka eddigi helyettesítőjét választotta meg moszkvai és az összes oroszok pátriárkájának.

A kongresszus felhívással fordult a világ összes keresztényeihez és a pravoszláv egyházhoz.

Február 4-én a bogajavljeni pátriárkai katedrálisban ünnepi liturgiával iktatták be az újonnan megválasztott moszkvai és orosz pátriárkát. (TASS)

Veszek cukor, mézet lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket
Drexler cukrász, Kossuth-u. 6

Tejet, vaját, mézet, cukrot és mindenféle élelmiszert **vesz**

Büffé-étterem Kossuth-u. 17. szám

Urizabóságomat megnyitottam. Fordításokat, aialásokat vállaltok.

Páter Károly, Simonffy-utca 1/b.

Ugyaninnen szilcskin-bundát, férfi lélekabátokat, férfiföltönyöket, szöveteket elvitték. Nyomravezető magas jutalomban részesül.

Uj férfi- és nőruhaneműt a legmagasabb napiárban veszek

FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

Szabó Zoltán

Az elmaradt ünnep

Az ember baktat Debrecenben, a Piac-utcán, az ereszkedő estében. A homályból görnyedt és kopott alakok bontakoznak ki, hogy ködbetűnjenek újra; az utca két partján bombázástól foghíjjas hársorok. Messzebb, a haltogatag Hortobágy s körül az ájult ország. Milyen csendes! Alig-alig hallani lélekzését. Csak úgy jelent lélet, ahogy a nagybeteg életét a pára a tükrön, amelyet az orvos szája elé tart. Az emberek dermedten várnak a tében. Mire várnak? Arra, hogy a kapanyél megszólaljon: végy a kezvedbe? Arra, hogy a kalapács rájuk kiáltson: azért vagyok, hogy használjatok? Arra, hogy a lovak emberi hangon nyerítsenek: fogjatok be, hogy szállítsak élelmet az éhezőknek, tüzelőt a didergőknek? Arra, hogy a kövek és téglák felsírjanak: rakjatok régi helyünkre? Az ember az ifjú Petőfivel szeretne érezni és az öreg Vörösmartyu sorai jutnak az eszébe: „és a nyomor gyámoltalan fejét elhamvadt városokra fekteti”. Az ember a tömegben felálló népet szeretné látni s többségben egyénenként házukba húzódo embereket lát, akiknek politikai elvük, mint a medvéé: ki-telelni.

Sok a megsértődött ember Magyarországon. Meg vannak sérvve, mert az ünnep, az oly kevésbé megszolgált ünnep elmaradt. A magyarság megint egyszer a világtól vár valamit, amit önmagától kellene követnie. Ünnepet várt a világtól.

E várakozás érthető volt és értelmes. A döntő dátumot pirosbetűs nappal képzelték sokan, sippal, dobbal, nádihegedűvel, borral és cigánnyal, katonazenével és könnyező ölekezésekkel. S valljunk igazat: semmit se tettek azért, hogy ilyen lehessen. Csak vártak. Kívülről várták a szabadságot, elfelejtve, hogy kívülről csak egy jöhet: megszabadításunk a németektől és attól a félországtól, amely fölcsapott németek, labancnak. S megszabadultunk-e a németektől és „magyarjaiktól”? Személy szerint igen. De a munkájuk nyoma itt maradt, itt maradt, hogy a mi munkánkat akadályozza.

Aki csak egyszer végigment az országon, tudja, hogy mit értek ez alatt.

Minden tönkrement út, minden felrobbantott híd, minden a téli szürkeségre üresen meredő ablak, minden magánosan fölmeredő kémény, minden kitégett ház figyelmeztet, hogy az ő „munkájuk” eredménye itt van és útunkba áll. A visszavonulók visszavonultukban egyet építettek: barrikádokat. Nem a szó forradalmi értelmében, hanem a szó szoros értelmében: akadályokat. Akadályokat, amelyek csekélyek a nekik ellenséges hadseregnek s óriásiak a minden örökségből kifosztott új Magyarországnak. Mintha ez lett volna első céljuk,

Magyar-orosz fordítást
vállal
Dr Márkus Ferenc
Déri-tér 6. szám

hogy itt huszadik századi igények miatt középkori eszközökkel indulhasson csak meg az új élet teremtése. Ők tették, hogy ha azelőtt voltak eszközeink szabadság nélkül, most van szabadságunk, eszközök nélkül. S van-e szabadság a huszadik században közlekedés nélkül?

A „feldgrau” egyenruhák elkotródtak, de az ellenség közöttünk maradt. Csak átváltozott emberekből tárgyakká, katonákból akadályokká, fosztogatókból nélkülözéssé. Ellenség minden ki nem javított ház, minden be nem fedett tető, minden ki nem nyílt üzlet, minden nehezen járható út, minden az elhurcoltak miatt parlagon hagyott föld, minden kifosztott kórház és patika, minden felszántott vasuti pálya, minden hiányzó vagon és teherautó. S a legnagyobb ellenség az, hogy az újulóból ébredező ország, mikor szerszámaiért nyul és nem találja azokat, leejti a kezét, elcsügged. És nem cselekszik, hanem csak panaszkodik. A németek utolsó utóvédje Magyarországon az a kedélyállapot, mely tehetetlenül és ölbetét kézzel, a csakugyan irtózatossá nehezségekre hivatkozva motyogja: semmit sem tehetünk, semmit sem tehetünk! Aki inkább panaszkodik a balsorsról, mintsem cselekszik ellene: könnyen szolgálja akaratlanul is az ország csaknem teljes elpusztítása után az ország további pusztulását.

A háborúnak nincsen vége, az elkotródtott külső és belső ellenség hagyott itt sok mindent, amivel a harcunkat még meg kell harcolnunk.

A szabadságharc veszélyes belső ellensége az első akadályon meghátráló csüggedés. S az első feladat megkezdeni a cselekvés szabadságharcát a tunyaság ellen minden országúton, minden műhelyben, minden házban.

Az első feladat: hétköznapi.

Az ünnep, úgy, ahogy azt elképzelték, akik valóban minden alap nélkül azt képzelték, hogy mi vagyunk a világ kedvencei, az ünnep természetesen elmaradt. Viszont a mélységben, ahol vagyunk, a szegénységben, ahová szorítottunk, igazibb ünnepek hangulata sarjad a szívekben. Az ajándék-ünnep elmaradása helyett jelei mutatkoznak annak, hogy az ország népe azzal ünnepel, hogy megtalálja egymást. Az utolsó időkben talán egyetlen egyszer éreztem valamiféle ünnepi meghatottságot Debrecenben. Akkor, amikor S. Szabó Ferenc visszaérkezése után elmondta, hogyan gyűjtött élelmiszert a tiszántúli várak népe Budapest számára. Amikor elmondta, hogy Békésen, amint megtudták, miről van szó, futárokat menesztettek a tanyákra, kocsikkal élelmiszerekért, hogy vasárnap az összes templomokban erről beszéltek, hogy egész nap az összes házakban hevesebben füstöltek a kémények, mert kenyeret sütöttek Budapestnek. Hogy ugyanott, estefelé oldalszalonnával, füstölthússal, sok-sok frissen sült szöke kenyérral, fűszeres kolbászzal, frissen tisztított ba-

romfival álltak sort az asszonyok a gyűjtőhely előtt, sort álltak, félóra-hosszat is, nem azért, hogy kapjanak, hanem hogy adhassanak. Az ünnep az, hogy Gyulán és másutt is, ahol kiadták a jetszót, hogy kétszer ad, aki gyorsan ad, az emberek gyorsan adtak és kétszer adtak. Egyszer egy nagyobb csomagot, kenyeret, baromfit, papírszakokba öntött lisztet, vagy fahordókba ömlesztett zsírt Budapestnek, másodikkal pedig egy kisebb csomagot egy budapesti ismerősnek.

Az igazán ünnepi pillanatok azok, amikor így derül ki, nem frázisokban, hanem kenyér és hús bizonyosságával, hogy az egész ország rokona Budapestnek. Amikor világossá válik, hogy a város és a falu úgynevezett ellentétét a Budapest sorsáról szóló beszámoló első szavai eloszlatják s utramozdítják a nehézkes kedélyeket, veszélyes útra nehéz hóviharakban a kevés megmaradt szekereket. Az igazi ünnep az, amikor Orosházán a város vezetősége elhatározza, hogy a város kétszer ad, egyszer az orosháziak személy szerint és egyszer a város maga, a maga raktáraiból, amikor az orosházi pékek egész nap ingyen sütnek Budapestnek, amikor az

orosháziak csak azt sajnálják, hogy nyomdáik lezárva, hogy nem nyomtathatnak címkéket a kenyerek barna héjára „Orosháza ajándéka” ezzel a szöveggel. Az igazi ünnep az, hogy fiúk és lányok az önként vállalt munka tegyelmével csomagolnak és rakodnak a pályaudvarokon s hogy a vasutasok vagonért, csak vagonért könyörögnek, mozdony nem is kell — mondják —, ha vagon van, a többi bizák rájuk — „legszívesebben a saját szívkön görditenénk fel a kenyeret Budapestre” s az, hogy a vagonok minden akadályokon, nehézségen, hivatali körülményeségen és engedélyeken keresztül megis csak följutnak Budapestre, a Nyugati üvegcsarnok alá, bizonyítván: a vidék nem hagyja magára fővárosát. S bizonyítja, hogy minden ellenkező látszat ellenére, lehet és kell is cselekedni.

Az országot a németek és csatlósai falvakra és városokra omlasztották szét, magukba roskadt falvakra és egymástól hirtelen távolkerült városokra. Ezeket a szeretet és a kölcsönös segítség kötelékével összekötni először, a munka közösségébe összeolvasztani rögtön azután, ma a legfontosabb feladat Magyarországon. Tartozunk ezzel önmagunknak és Európának többi országainak, mert Európának nem nagybeteg nemzetekre, hanem munkához látó népekre van szüksége.

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete

ma, vasárnap d. e. 10 órákor

Nagygyűlést tart

az Arany Bika-szűz nagytermében. A nagygyűlésen Debrecen dolgozó népe fogadja

Rákosi Mátyást

a Magyar Kommunista Párt vezérét

Felszólal: **Rákosi Mátyás**

Munkások! Dolgozok! Jöjjetek el tömegesen!

Minisztertanács

Péntek délután fél 3 órákor Miklós Béla miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, amelyen a kormány tagjai teljes számban vettek részt. A minisztertanács foglalkozott azokkal a kormányrendeletekkel, amelyek hivatalva vannak a fegyverszüneti feltételek mellett vállalt kötelezettségek teljesítését szabályozni. Valentiny Agoston igazságügyminiszter összesen kilenc ilyen kormányrendeletet terjesztett elő, amelyeket a minisztertanács elfogadott.

Vörös János honvédelmi miniszter előadásában katonai kérdéseket, Takács Ferenc miniszter előadásában iparügyi kérdéseket tárgyalt a minisztertanács. Teleki Géza gróf az új iskolai tankönyvekkel kapcsolatban tájékoztatta

a minisztertanácsot. Majd Faragho Gábor közellátási miniszter javaslatára a minisztertanács köszönetet fejezi ki az orosz katonai parancsnokságnak, mindazért az előzékenyséért, amellyel a Budapest éhező népének ellátását maga is elősegíteni igyekszik. Végül a minisztertanács a sajtó- és propaganda-ügyek egyöntetű tárgyalása céljából egyértelmű határozatot hozott, hogy a propaganda teljes egészében, a sajtó pedig adminisztrációs és politikai részben a miniszterelnökség politikai államtitkárnak kizárólagos hatáskörébe tartozik. A sajtórendészeti rész, mint a múltban, a belügyminiszter hatáskörében marad.

A minisztertanács ülése 7 órákor ért véget.

Olajat növényit és ásványit,
VASHORDÓT
minden mennyiségben
v á s á r o l o k
Szabó Zsigmond-cég
Piac-utca 10. sz.

Orosz-magyar és magyar-orosz zsebszótár
szelvény példatárakat egy kötetben
megjelent, ára 7.— P
Kapható a
„MÉLIUSZ”
könyvkereskedésben.

Debrecen kenyérgondjai

Általános a panasz az egész városban, hogy a lakosság hetek óta nem jut kenyérhez. A kenyérelárusító helyek előtt tömegek állnak sorfalat, de a várakozóknak csak kis része tudja valóban megkapni kenyér-adagját. A szakszervezetek számtalanszor sürgették a hivatalos hatóságoknál a tarthatatlan helyzet megváltoztatását, pártközi értekezlet, Nemzeti Bizottság foglalkozott a kérdéssel, a közellátás vezetőségétől azonban fanyar melegeztetéseket és sovány ígéreteket kapott csupán. A tettek mindmáig elmaradtak. A Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén kénytelen volt saját kebeléből ellenőrzési intézkedési jogkörrel három tagu bizottságot küldeni a tarthatatlan közellátási helyzet megváltoztatására.

A bizottság munkája folyik, ennek nem is akarunk elébe vágni, ellenben szétnéztünk hogy is áll tulajdonképpen a kenyérfront.

Czina Ferenc, a szakszervezetek Termelő Bizottságának tagja, segített a baj okát kihámozni. Véleménye szerint a zavarnak oka az, hogy a malmok nem dolgoznak teljes kihasználással. Jelenleg működésben van két malom. A Hortobágy-malom és a Dávid-malom. A Hortobágy-malom napi 280 q búzát és 144 q rozst, a Dávid-malom 80 q búzát képes őrölni, 75 százalékos kiőrés mellett, ez Debrecen napi szükségletét bővesen felülmúlja, annak éppen kétszeresét teszi ki. Debrecen harmadik nagy malmának, a napi egy vagon teljesítőképességű Apafi-malomnak üzembehelyezéséről a közellátás egyáltalán nem gondoskodik. Ilyen módon alhatott elő a helyzet talán, hogy hetek óta Debrecen dolgozóit nem kapnak kenyeret.

Az, hogy kenyér nincs, még nem kimerítette a témának, mert ugyanakkor az utcákon, a pékműhelyekben tömegesen kapható uzsoraáron ehér kalács.

Utánanéztünk a kérdésnek. A malmok körül a következő tények derültek ki:

1. A malmok nem dolgoznak teljes kapacitással és a kis segítséggel üzembelendíthető Apafi-malom megindításáról a közellátás nem gondoskodott.

2. A sütőiparosoknál kiutalt lisztmennyiség feldolgozatlanul áll, annak csak egy részét sütik fel, a többit visszatartják.

3. A feketepiacon levő, u. n. kalács a Dávid-malom őrleményéből kerül ki, amelyik malom teljes egészében gazdáknak végez vasmőrlést, a közellátásnak nem termel.

4. Utóljára hagyjuk a legjellemzőbb pontot, hogy ugyanakkor, amikor Debrecen 70.000 ellátatlana számára csak 40-40 q napi termelést végez

a Hortobágy-malom, addig a 100 q-s kapacitású Dávid-malom kizárólagosan 15-20.000 termelő részére őröl.

Határozottan fel kell vetni a felelősség kérdését a közellátás ilyen gazdátlan állapotai mellett, mert nem lehet szemet hunyni a felett, hogy a magánosok számára történő vasmőrlés nagyobb kapacitású, mint az ellátatlanoké, de a felett sem, hogy amikor kenyér nincs a piac kaláccsal van telítve.

Nem mentség ezekkel a tényekkel szemben az, hogy a Hortobágy-malom a Vörös Hadseregnek őröl, mert a Vörös Hadsereg harcának megkönynyítása magyar nemzeti érdek is, viszont semmiféle mentséget nem

lehet felhozni, hogy az Apafi-malom működésbehelyezését elmulasztották.

Jól tudjuk, hogy az idők nehéz volta mindenki számára az igények leszállítását, a nadrágszíj szorosabbhúzását írják elő, de ez nem jelenthet koplalást különösen akkor, amikor a közellátási zavarokat nem a tényleges anyaghiány okozza. A kenyérellátás zavarait vagy a spekuláció, az árak fölhajtásának szándéka vagy pedig az ellenőrzés és hozzá nemértés hiánya idézte fel.

A helyzet meg kell, hogy változzék, a Nemzeti Bizottság meglette a lépéseket, hogy meg is változtassa. Bizalommal tekintünk a kiküldött közellátási bizottság munkája elé és várjuk, hogy Debrecen ismét megkapja mindennapi kenyerét.

„Vállvetett munkával népünk lelki megújulásáért”

A katolikus és protestáns lelkészek közös nyilatkozata

Katolikus és protestáns lelkészek másfélnapos testvéri találkozóra gyűltek össze Debrecenben, hogy megbeszéljék a közös állásfoglalás lehetőségét a legégetőbb kerkérdésekben. Megbeszéléseik eredménye az alábbi nyilatkozat lett:

„A mai felelősségteljes időkben, amikor minden magyarnak találkoznia kell az újjáépítés nagy munkájában, mi, katolikus papok és református lelkészek, megbeszélésre jöttünk össze Debrecenben, a megújuló magyar élet jelenlegi gyújtópontjában, hogy erkölcsi, szociális és kulturális együttműködésünk irányelveiben megegyezvén, kijelentsük a következőket:

1. Tudatában vagyunk mindannak, ami Krisztusban összeköt bennünket, de tudatában vagyunk annak is, ami különállóságunkat indokolja, mégis vállaljuk együttműködésünk lehetőségét és szükségét.

2. Az ország megújulásáért vállalt munkaközösségünk sem nyíltan, sem burkoltan nem jelent politikai pártot, illetve ilyennek alakítására való törekvést.

3. Az újjáépítést csak azon az alapon látjuk megvalósíthatónak, amelyet Krisztus változatlan érvényességgel nyilatkoztattott ki nekünk s amelyet az időálló tudomány is támogat.

4. Legfontosabb feladatunk, hogy rábresszük nemzetünket, annak minden egyes tagját a bűntudatra és bűnbánatra, hogy ebből a lelkiületből szülessék meg az igazi megújulás.

5. Az állam és az egyház viszonyát illetően, a következő Ige alapján állunk: „Adjátok meg a császárnak, ami a császáré és az Istennek, ami az Istené.” (Máté 22: 21.)

6. Minden egészséges nemzeti és népelet örök alapjának az Isten-től rendelt házasságot és családi életet tartjuk, teljes szívünkkel meghódolva Krisztus ama kinyilatkoztatott parancsa előtt: „Amit Isten összekötött, ember el ne válassza.” (Mt. 19: 6.)

7. A megoldásra váró sok magyar feladat közül jelenleg a következőkre kívánunk az evangélium fényénél rámutatni:

a) A testi és a szellemi munka, valamint a munkabér időszakos kérdésében

Ige: „Ha valaki nem akar dolgozni, ne is egyék” (II. Thess. 3: 10) és „Mélto a munkás az ő bérére” (Mt. 10: 10). Igazságtalan az, hogy valaki olyan jövedelemben részesüljön, amely őt munkája értéke alapján nem illeti meg; de igazságtalan az is, hogy a munkást bárki is éhbérért dolgoztassa.

b) Kívánjuk a földkérdésnek és az egyéb nemzeti vagyoni kérdéseinek igazságos rendezését s ebben érvényesüljön a nemzet közös érdeke és az egyének rátermettsége.

c) A krisztusi küldetés értelmében „Elmenvén, tanítsatok minden népet...” (Mt. 28: 19) akarjuk, a legegyetemesebb népnevelést és népművelést. Ez az általános emberi és gyökeresen népi, magyar műveltséget egyesítse magában. Multunk bizonyossága alapján pedig állítjuk, hogy e célnak szolgálatában iskoláink és nevelőintézeteink hasznos és mások által át nem vehető munkát végeztek és végeznek a jövőben is.

Szilárd meggyőződésünk, hogy együttműködésünk irányelveinek igazságát és szükségét voltát többi lelkész- és paptársaink velünk együtt vallják. Ebben bízva, jó reménységgel terjesztjük e nyilatkozatot előljáróink elé, helyeslésüket remélve; másrészt pedig a magyar keresztény társadalom elé is, csatlakozását kérve. Ígérjük, hogy vállvetett munkával azon leszünk, hogy népünk lelki megújulása hazánkban anyagi, szellemi és erkölcsi felemelekedésé eredményezze.

Debrecen, 1945 február 9.
D. dr. Révész Imre, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, dr. Bánáss László helynök, prépost, P. Csontos Oszkár O. F. M. káplán, dr. Czeglédy Sándor egyetemi ny. rk. tanár, D. dr. Farkas Ignác ref. gimn. vallásnár, dr. Illyés Endre egyetemi magántanár, dr. Ferenczy Károly ref. lelképásztor, egyházkerületi főjegyző, P. Kiss Szaléz O. F. M. teológiai tanár, lelkiigazgató, dr. László Mihály piarista igazgató-helyettes, P. Nagy Tőhötöm S. J. Kalot. orsz. h. elnöke, dr. Palmay József káplán, P. Sütő Albert O. P. plébános, Szabó Gábor ref. lelkész, püspöki irodatiszt. Szenes László ref. lelképásztor.

Miért?

A Pavillon-laktanyában elhelyezett magyar hadifoglyokkal a Vörös Hadsereg katonái rendszeresen, ember-ségesen bántanak. Megengedik azt is, hogy vásárolhassanak maguknak. Ezt az alkalmat egyes árusok rendkívül elítélendő módon arra használják fel, hogy még a hadifoglyok pénzéből is meg nem engedett hasznot húznak, áruikat feketén adják el. Megtörtént, hogy húsz darab pogácsáért és egy darab húserért 75 pengőt kért az egyik erkölcstelen árus. A cukrászsüteményt, ami a városban 180 P, vagy 2 P, a magyar hadifoglyoknak 2.50 P-ért adják el.

Miért fordulhat ilyesmi elő nálunk? Miért nem közönsítjük ki kíméletlenül magunk közül a saját vértünkön élőködőket?

A mezőgazdasági népiszkolából sok szülő hivszí gyermekét és az egyházi vagy állami népiszkolák felsőbb osztályaiba írtaja át, valószínűleg azért, mert ott gyermeküknek nem kell gazdasági munkát végezniük.

Miért nem látják be a szülők annak szükségességét, hogy ma különösen nagy gondot kell fordítanunk a mezőgazdasági munkára és ez az iskolatípus a jövő iskolája? Ha csak önző egyéni érdekeket tartanak is szemük előtt, akkor is rá kell jönniük, hogy a gyermeknek a gyakorlati életre előkészítő szakismeretek tanulása döntő jelentőségű, mert az országnak szakemberekre van szüksége.

Délután 4 óráig lesznek nyitva az üzletek

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter az I. foku iparhatóságához intézett rendeletével úgy rendelkezett, hogy a kereskedők az üzleteket délután négy óráig kötelesek nyitvatartani. Déliben 12 órától délután 1 óráig ebédszünetet kell az alkalmazottak részére engedni.

DANCING

TANCINTEZET MEGNYILT

Beiratkozás

vasárnap d. e. 10—11-ig.
Széchenyi-utca 1 B.

Vígyszínház-mozgó

Mai műsor:

Közkívánatra prolongálva

Hulló csillagok

A francia filmgyártás remeke
Főszereplők: Louis Juvet, Michel Simone, Victor Francen.

Uj orosz híradó! Roosevelt—Churchill találkozó. Tobruki csata.
Előadások: délután 2 és 4 órákor, vasárnap d. e. 11 órákor is.
Pénztárnnyitás 12 órákor.

METEOR MOZGÓ

Mai utóljára:

Behajtani tilos

Főszereplők: Bilicsi, Simor és La.abar.

Előadások: 11, fél 3 és 4, órákor.
Jegyelővetel: 10 órától.

Megnyílt a „RUCÁ” tánciskola

Minden szombat és vasárnap fél 3 órától
össztánc. • Kitaláló Jazz-tánc. • Fűtött terem.
Február hó 19-én táncintézetem kezdődik.
Beiratkozás: Vasárnap d. e. 10—12 óráig.

A P O L L O - M O Z I

Izgalmas, drámai amerikai kalandfilm!

Dráma a tenger fenekén

Előadások: d. u. 1, fél 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órákor is.

Termelőbizottságot állít fel a földművelésügyi miniszter

Az ország egyetemes nemzeti érdekei parancsolóan követelik, hogy tavasszal egyetlen talpalattnyi termőföld se maradjon műveletlenül. Ennek biztosítása érdekében községenként a földművelésügyi miniszter bizottságokat létesít. Ezeknek kötelessége, hogy a rendkívüli nehéz viszonyokra való tekintettel a kölcsönös segítség elve alapján intézkedjenek a határ megműveléséről. A termelő bizottságok mindenütt a helyi viszonyoknak megfelelően fognak intézkedni a rendelkezésre álló mezőgazdasági felszerelések, állatok és gépek tárgyában is.

A fennálló hiányokra való tekintettel a termelési bizottságok gondoskodnak arról, hogy azok a gazdasági munkálatok, amelyek kézi erővel is elvégezhetők, még annak a gazdálkodónak földjén is kézzel végeztessenek, akinek ehhez egyébként állatok, gépek állnak rendelkezésre.

Az elhagyott tanyai és uradalmi birtokok vezetésére a bizottságoknak gondnokot kell kirendelniük,

akik vezetik a gazdaságok ügyeit, és ezért felelősek.

A tervezet szerint a rendelet végrehajtásában a termelési irányelvek gyakorlati megvalósításánál a Mezőgazdasági Kamarának és szerveinek, a munka szervezése és ellenőrzése terén pedig a Nemzeti Bizottságoknak fontos szerep jut.

Nádudvar is radikális földreformot követel

Oláh Imre néz, a nádudvari Nemzeti Bizottság elnökének vezetésével négytagú küldöttség jelent meg Nagy Imre földművelésügyi miniszternél. Nádudvar népének nevében kérte a radikális földreform azonnali végrehajtását, a parasztság legkisebb anyagi megterhelésével és a földbirtokok felső határának 100 holdra való leszállítását.

A miniszter válaszában kifejtette, hogy a földreform törvénye elvben és részleteiben a tömeg kívánságaihoz kell alkalmazkodni.

Régi rend Szatmár megyében

Terve szerint, az akadályokat leggyűrve folyik a fasiszta-rendszer végső felszámolása. A Nemzeti Bizottságok hathatós munkája nyomán sorra tűnedeznek el a múlt szegényteljes csökevényei. Elsősorban a városokban, parti, gazdasági és közlekedési központokban látszik meg az újjáépítés munkájának hatása; a kisebb községekben, sajnos, még elég gyakran tapasztalhatunk renaisszánságokat; gyakran érkeznek még be jelentések, melyekből meg mindig a régi rendszer nemzetromlasztó tevékenységét látjuk.

Ezek közé tartozik Rozsály község (Szatmár megye), ahol a Vörös Hadsereg bevonulása előtt etmenekült köztisztviselők egy része a rend helyreállta után visszatérve, tovább folytatja népellenes munkáját.

Jellemző a községi elöljárók működésére, hogy a község határában lévő többezerholdas birtokból szétosztott terményekből és lábasjóságokból elsősorban a tehetősebbek részesültek. Hasonló visszaélések történnék a tüzelőfa-ellátásnál.

Ezt a „szociális elvet” érvényesítik a szarvasmarhák és termények leadásánál is. Az egy- vagy kétlokrós gazdákat éppen úgy

két jóság beadására kötelezik, mint a 8—12 szarvasmarhával rendelkezőket.

Az érdemes községi elöljárók — tegalább is ők úgy vélik! — szabadon garázdálkodhatnak. Sultogó propagandával félemlítik meg a község népet: Még visszátérnet a régi rend.

Mellőzték ezek az urak a pártok megalakítására vonatkozó kormányrendeletet is. A Kommunista Párt alakítására egyszerűen megtagadták az engedélyt.

Kétségtelen, hogy Rozsály népe is hibás abban, hogy ezek a visszaélések megtörténhettek. A demokratikus új rend megadta a nép számára a lehetőséget, hogy maga intézze a sorsát. Rozsály lakossága vétkes a téllenségben és megalkuvásban.

A főbűnösök azonban a községi tisztviselők, akik még mindig nem veszik tudomásul, hogy le-tűnt a fasiszta-uralom ideje és folytatják aljas néprontó, kűl-mérgező tevékenységüket. Nem veszik észre, hogy körülöttük szerte a világon új rend épül fel, új rend, mely könyörtelenül fog lesújtani mindazokra, akik ocs-mány és hasznosó vágyaikkal ellenségeivé válnak az igazságos, népi demokráciának.

Porcellán, kerámia, üvegtárgyakat tökéletesen ragasztok.

Legjobbabb ártékok, disztárgyak, öngyűjtők javítását felelősséggel javítom meg

VERES
KÖLCSEY UTCA 18. SZAM.

ERTESÍTEM kedves vevőimet, hogy üzletemet és ühe-yemet megnyitottam.

Most is, mint régen, készséggel és elsőrendű munkával állok mb. rendelkezésére.

ALTMANN LASZLO szücs
Miklós-utca 2.

Szebeni „Baba”

Márkus Zoltán tánciskolája

Péterfia-utca 30, volt Mariássy helyiségben ma délután fél 3-kor ösztánc keretében megnyílik.

Az eredeti „LA CONGA” tánc bemutatása

Megalkuvásnélküli harcot hirdet a belső fasiszta ellenség ellen a Nemzeti Bizottság

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnapi ülésén, Juhász Nagy Sándor elnök betegsége miatt, Labancz András nyitotta meg. A napirenden a népbíróóságok felállítására szövegezték. Dr. Erdős Imre a napirendhez való felszólalásában kifejtette, hogy a Nemzeti Bizottság a népbíróóságok felállításával késedelembe van. Ezért javasolta, hogy a pártok három napon belül terjesszék be azok neveit, akikből delegálni fogják a népbíróóságok tagjait.

Hasonlóképpen sürgős a városi törvényhatósági bizottság közgyűlésének összehívása. Öry István főispán válaszában biztosította a Nemzeti Bizottságot, hogy a törvényhatósági bizottság közgyűlését lehetőleg már csütörtökre összehívja.

Ezután Balogh István a tavaszi mezőgazdasági munkálatok sürgőségét hangsúlyozta, valamint a kiskertek kijelölésének szükségességét. A Nemzeti Bizottság mindkét kérdés részletes kidolgozására albizottságot küldött ki.

Napirenden kívül Kovács János, a Szociáldemokrata Párt helyi titkára szólt fel: „Türhetetlen állapotok uralkodnak városunkban. A munkásság fel van háborodva, mert az utcákon olyan fasisztákkal találkozunk, akiknek régen a börtönben volna a helyük. A régi rezsim vezetői nemcsak, hogy szabadon járkálnak, hanem azok is igazolasukat kérik, akik a magyar ifjuságot Németországba juttatták. Sajna-atos, hogy a honvédelmi miniszteriumban olyan tiszteket is alkalmaznak, akik még nincsenek igazolva. A Nemzeti Bizottságok feladata a demokrácia tisztaságára ügyelni.”

Szabó István, a Kommunista Párt titkára csatlakozott Kovács János javaslatához. Kiegészítőleg kifejtette, hogy a munkásság körében igen nagy az elkeseredés, mert köztudomású, hogy ha a politikai rendőrség egy-egy fasisztát letartóztat, a közbenjárók egész százada lepi el a rendőrség épületét, hogy a népnek ellenségét szabadlábra juttassa. Ezen

változtatni kell. A közbenjárókról jegyzőkönyvet kell felvenni és ha kiderül, hogy a letartóztatott bűnös, akkor a közbenjárót felelősségre kell vonni, mert ő is bűnrészes. A Nemzeti Bizottság Szabó István javaslatát egyhangulag elfogadta, azzal, hogy határozatát a többi Nemzeti Bizottságokkal írásban tudatja.

A honvédelmi igazolás tárgyában a Nemzeti Bizottság azt az álláspontot foglalta el, hogy az ügyben megjelent rendelet hiányos és nem szolgálja a nép érdekeit. Az újonnan felállítandó hadseregnek a nép hadseregének kell lennie. Ezért szükséges a már megjelent rendelet kiegészítése, olyképpen, hogy az igazolás a politikai pártok képviselőinek bevonásával történjék.

Szabó István helyeselte ezt az álláspontot és ezenkívül még két indítványt tett: 1. Szükségesnek tartja, hogy a Nemzeti Bizottság hívja fel a lakosság figyelmét a városba visszatérő fasisztákra, hogy a lakosság ezeket ne rejtegesse. 2. Meg kell tenni a szükséges lépéseket, hogy akik a városba megérkeznek, bejelentési kötelezettségüknek eleget tegyenek. A városban most folyó alkalmazottak igazolásával kapcsolatban kifejtette, hogy ennél a kérdésnél a nyilvánosság nagyobb bekapcsolására van szükség, mert a munkásságnak nincs ideje a kifüggesztett névsorokat a városházán megsejmelni. Ezért azt javasolta, hogy a listákat a politikai pártok és a szakszervezetek is kapják meg és ezen kívül a sajtó útján is részletesen közöljék. A Nemzeti Bizottság a javaslatokat egyhangulag elfogadta.

A hadsereg tagjainak igazolása tekintetében a Nemzeti Bizottság elhatározta, hogy átiratot küld a kormányhoz, illetve a miniszterelnökhöz. A javaslat megszövegezése tárgyában kedden délelőtt 11 órakor új ülést hívnak össze. A kenyérellátás kivizsgálása céljából kiküldött albizottság jelentéstétele után félháromkor ért véget a Nemzeti Bizottság tegnapi ülése.

Rákosi Mátyás beszélt a debreceni dohánygyári munkásság gyűlésén

A debreceni Dohánygyár munkásainak gyűlésén megjelent Rákosi Mátyás beszédet intézett a Dohánygyár dolgozóihoz.

Rámutatott a jelenlegi helyzet súlyos voltára és vázolta azokat a problémákat, amelyek megoldása a magyar demokrácia leg-sürgősebb feladata. Kemény küzdelem vár az elkövetkező hat hónapban a magyar dolgozókra, de, ha legyőzik a közeljövő akadályait, csatát nyertek. A Dohánygyár munkássága kitűnően teljesíti rászabott kötelességét, meg-többshörözte termelését. Az elért eredményeken túl részt kell vennie azonban az egész nemzetet érintő feladatok megoldásában: az élelmezés helyzetének megjavításában, a földreform

megvalósításában, a nemzeti hadsereg felállításában, a fasiszmus teljes megsemmisítésében.

A Kommunista Párt vezérének szavait figyelmesen és lelkesen hallgatta és ünnepelte a dohánygyári munkásság.

Vasárnap, 11-en d. u. 10 órakor
a Csokonai-színházban
Domahidi Szabó László
és
Ferenczy Fenákel Miklós
Hangversenye

Közreműködnek: Havadi Ilona, R. Gencsi Sándor és Ujfaluassy József
Jegyek elővételben kaphatók.

A magyar népzene jelentősége

Katonák menetelnek az utcán énekszó mellett. Hallgatom őket. Amit énekelnek, vérpezsdítő dalamú, patlogó ritmusú. Vajjon ki írta ezeket a dalokat, amelyeknek hatása alól senki sem tudja magát kivonni? A legtöbb dal szerzője ismeretlen, mert ezeket maga a Szovjetunió népének lelke dalolta ki magából. Valaki elkezdte egyszer régen, a másik folytatta, apáról-fiúra szállt. Az egyik is változtatott valamit rajta, a másik is. De akárhogy énekeltek, mindig szép maradt, mert a nép örömeinek, bánatának őszinte kifejezője volt.

Minden népzene így keletkezett, a magyar is. Kevesen tudják, milyen csodálatosan szép és gazdag a mi népzene. Mert sokan még ma is azt hiszik, hogy amit a cigányzenekaroktól hallani, az mind népzene. Az igazság az, hogy valódi népzene is játszik a cigány — bár sokszor agyoncifrálja, eredeti szépségéből kivetkőzteti —, de játszik, sajnos, egy-kapafára készült, érzélgős, műdalt is, amelynek a megromlott zenei köztisztelt kiszolgáló rutinos mesteremberek a gyártói. Ez csupán népieskedő, de nem népi, őseréjű muzsika.

Szerencsére a sors két olyan kivételes nagy zenésszel áldott meg bennünket, mint Bartók és Kodály. Már negyven évvel ezelőtt a lángelme biztos ösztönével felismerték a követendő utat, amelyet azóta fényesen igazolt az idő: visszatérést a néphez, a magyar föld megújító erejéhez. Mint egészen fiatal emberek, vágta neki a kilencszáz évesekben az ország különböző vidékeinek, dacolva az akkori hivatalos körök közölgével, sőt gúnyos ellenzésével. Fölkerestek olyan istenhátamögötti falvakat, ahová még véletlenül sem juthatott el az állépdalok hazug romantikája. Megszólalásra, dalra bírtak egyszerű, sokszor irni-olvasni sem tudó földműveseket, gyermekeket, öregasszonyokat és hangjegypapírral meg fonográf-felvevőgéppel a kezükben, lázasan rögzítették le az eléjük táruló, mérhetetlen gazdagságú és változatosságú kincsét: a magyar parasztdalt, a romlatlan magyar népi zenét.

Sokezerre menő népdalt óvtak meg ilyen módon az elkallódástól.

Orosz-magyar és magyar-orosz zsebszótár nyelvtani példatárral megjeleni, ára 7 P Szépirodalmi és tudományos munkák kapnak KULTURA könyvkereskedésben, Piac-utca 53.

Horn Valéria

október 8-án Debrecenből Budapest—Gödöllőre távozott aki tud róla szíveskedjék értesíteni. Alibán István, Debrecen Batthyány-utca 2.

Virág- és konyhakerti

magvakat

állandóan vesz **FELLEGI** HATVAN-UTCA 61. SZ.

Munkájuk óriási jelentősége, hogy a most meginduló országépítés során modunkban lesz nemcsak a feldúlt hazákat, hanem a rosszul felépített s most feldúlt lelkeket is újjáépíteni. Az arra hivatottaknak kell gondoskodniuk arról, hogy már óvodáskortól kezdve csakis tiszta, igazi, értékes olvasmány, muzsika és képzőművészeti alkotás építő ereje hasson a fiatal, fogékony lelkekre.

Azt mindenki természetesnek találja, hogy a serdülő testet nem lehet silány táplálékon tartani, ha azt akarjuk, hogy fejlődjék. Éppilyen fontos a lelkitáplálék minősége is. Kénytelenségből, jobb híján megesszük a pótanyagokból készült ételt. De dörség volna „műrostos”, vagy romlott lelkitáplálékon tartani továbbra is a jövő nemzedéket, amikor valódi, teljesértékűt nyújthatunk neki. A zeneművészet terén Bartók, Kodály és tanítványaik megmutatták az utat; rajtuk áll, hogy kövessük őket a lelkek magyar, nemzeti szellemében való újjászületése felé.

HERNADI LAJOS.

Emeini akarják a villanyáram árát

Baukovách Alfréd, a Világítási Vállalat igazgatója javaslatot tett a polgármesternek, hogy a villanyáram árát emeljék le. A terv az, hogy a motorikus áramot 91 fillérről 100-ra, a HEV áramát 50-ről 67-re, a községeknek szállított áramot 150-ről 400 fillérré, Debrecenben a világítási áram árát az eddigi 107 fillérről 300-ra emeljék.

Az emelés ügyében a közgyűlés dönt a szakbizottság előkészítő javaslatára alapján.

A Debreceni Egyetemi Kör hírei

A Debreceni Egyetemi Kör színi-játszó csoportja a „Patein mester”-rel mutatkozik be a Csokonai-színházban február 22-én. További munkaterv Háry Gyula: „Németek” és Darvas József: „Szakadék” című darabja, melyeket a csoport már a Demokratikus Ifjúsági Szövetség színjátszóival együttműködésben fog kidolgozni.

Akukóban van a Debreceni Egyetemi Kör népdalcsoportja is, melynek vezetésére **Kuassy Klára**t és **Lükő Gábor**t kérték fel. Ez a csoport szintén a Demokratikus Ifjúsági Szövetséggel működik majd együtt.

A Debreceni Egyetemi Kör világnézetű csoportja már rendezett egy vitadélutánt. E héten a másodikát is megtartják, melynek tárgyát és időpontját a keddi újságban közöljük.

A Debreceni Egyetemi Kör annak tudatában, hogy igazán demokratikus tanügyi reform csak akkor jöhet létre, ha azt az érdekeltek tömegei támogatják ellenőrzésükkel és kezdeményezésükkel, elhatározta, hogy tanügyi ankétot hoz létre. Ennek előkészítése folyamatban van.

Bundákat

hozott anyagból legújabb divat szerint készít. — Alakít, javít **KATONA VILMOS** szűcsmester, Simonffy-u. 2.

Demokráciát a tettekben is!

Debreceni munkástársaim napok óta csodálkozással tárgyalnak egy furcsa esetet. Megütközve olvasták a város dolgozóinak „Néplap” 1945 január 31-i számában közzétett 18—1945. sz. miniszterelnöki rendeletet, mely többek között a nyugdíjállományú csendőrök nyugdíjának folyósításáról intézkedik.

Érthetetlen számunkra ez a rendelet, mert mi, dohánygyári munkások, alkotunk az új demokráciában. Mi ötszörannyi dohánnyt termelünk, mint régebben. Ezért nem kértünk ötszörannyi fizetést, mert tudjuk, hogy áldozatot kell hoznunk hazánknak. És dolgozunk minden gyár, minden üzem munkásságainak megfeszített erejével. A Vagongyár, ahol még mindig a régi béreket folyósítja a MÁV, a Kissbörgyár, a Villanygyár, ahol még a régi béreket sem kapták meg az éhez, lerongyolódott munkások, pedig a felszabadulás óta fáradhatatlanul dolgoznak, hogy a városnak víze, gáza és világítása legyen. És most, ahelyett, hogy ők kapnák az

első segítséget, ahelyett, hogy a város és a minisztérium őket karolná fel, a nyugdíjas csendőröket elégtelt ki.

Mi dolgozunk, ha kell ötször annyit mint eddig, és az így nyert értékből nem munkásévéreinket fizetjük ki, hanem a huszónöt éves reakció legalázatosabb szolgáit, a kakastollas, munkásipró, csendőrnagydiákokat. Nem lenne fontosabb a villanygyári munkások csekély órabérének felemelése?

A csendőrök 25 éven át harcoltak a legdurvább eszközökkel a magyar demokrácia ellen. És ezért a munkájukért most fizetést kapnak. Dolgozzanak! Illeszkedjenek bele az új rendbe, munkájukkal bizonyítsák be, hogy a múlt bűneit jóvá akarják tenni.

Kérjük az illetékeseket, hogy a munkásság és demokrácia szellemében cselekedjenek, a munkásság érdekeit ne szorítsák háttérbe!

Fekete András,
dohánygyári munkás

Rendet a piacon!

A piaciárusok szakszervezetének határozatai

Ismeretesek a város közönsége előtt a piacon uralkodó helytelen és tarthatatlan állapotok, melyekről már e lap hasábjain is többször megemlékeztünk. Maga a piac piszkos és rendezetlen, az árusok nagy része mellőzi a tisztaság elemi törvényeit. Legnagyobb részét nem a hivatalos árusok hibásak ebben, hanem a gombamódra elszaporodó, engedély nélküli árusítók, akik az utóbbi hónapokban siserahadként lepték el a piacot. Ugyancsak ezek teremtették meg a fekete pénz- és árupiacot, veszélyeztetve ezzel a törvényes eszközökkel dolgozó, hivatalos piaciárusok létérdekeit.

A piaciárusok és kertészek szakszervezete felismerte a helyzet türelmetlen voltát és — hatósági rendelkezések hiányában — saját hatáskörében foglalkozott a megoldandó kérdésekkel.

Elsősorban az egyes árucikkek árusítási helyének kijelölésével javaslatot a piac rendezésére. A további rendellenességeket az engedélyek fokozottabb ellenőrzésével kívánják elkerülni. A tisztaság érdekében személtartók felállítását és a vízcsapok rendbehozatalát kéri.

Feltétlenül szükségesnek tartják az árkérdés mielőbbi rendezését is. Az árdrágítókat a szakszervezetből kizárják, az ellenük való harcban a hatóságok támogatását is kéri.

Az árak letérése érdekében szükséges a termelőktől való közvetlen beszerzés fokozása. Erre vonatkozóan — szállítóeszközök tekintetében — a kormány segítségét kéri. Az árak ellenőrzését pedig a nagybani elárusítók részéről kiadandó számlák rendszeresítésével kívánják megvalósítani.

Fontosnak látják még, hogy a ha-

tóságok és közellátási szervek a piacrendezés, árrendezés és közszolgáltatások kérdéseiben folytatott tárgyalásokon a piaciárusok és kertészek szakszervezetét mint véleményező szervezet hallgassák meg.

Örvendetes jelenség, hogy a piaciárusok is rájöttek arra a ma érzésesen helytálló igazságra, hogy mindenkinek önerejéből kell a rendet és a békés termelést saját portáján megvalósítani. A hatóságok intézkedései és segítsége szükséges ahhoz, hogy az indokolt és sürgős javaslatok a gyakorlatban is megvalósuljanak.

„Debreczen”

A város népe örömmel fogadta régi, kedves lapját, a „Debreczen”-t, amely a nyilas uszítás alatt is megtartotta tárgyilagos, nyugodt hangját. A jászsza terror végül ezt is megsokaita, győzött a mosdattanszájú „Hajdúföld” lázítása — betiltották a „Debreczen”-t.

A sajtószabadság újból életre hívta a város polgárságának régi lapját s mi is szeretettel üdvözljük laplársunkat a népi demokrácia igaz ügyének szolgálatában.

Mindenféle papírt

használt folyóiratot, erős makulaturt közvetlen vásárolunk **BURAY** SANDOR, Kossuth-utca 8. szám

Elsőrendű

szakácsot és szakácsnőt — illetve Büffé-étterem, KOSSUTH UTCA 17 SZ.

Ügyes kézilányt

felveszek **Baráth, Széchenyi-u. 7**

Csomós Irmuska

és

vitéz Kapusi János

MÁV. list

január 31-én házasságot kötöttek.

PÁRTHIR

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete szokásos taggyűlését február 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg az „Arany Bika” félemlén lévő pártkör helyiségében (bejárati a József kir. herceg-utcai oldalon, trafik mellett). A párttagokat a taggyűlésre meghívjuk és minél nagyobb számban való megjelenést kérünk, mert egyéb, időszaki kérdések mellett, a népbírósgok felállításáról, a háborús bűnösök listájának összeállításáról, a debreceni rendőrség átszervezésének kérdéséről lesz szó.

SAKSZERVEZETI HIREK

Ruházati munkások (férfi- és nőiszabók, fehéreműködők, férfi- és női kalaposok, szűcsök) ma délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezeti székházban munkabérgyűlésen.

Magánítisztségek ma délután 2 órakor szervezkedési ügyben előzetes megbeszélést tartanak a szakszervezeti székházban.

A Fűszerkereskedők Egyesülete február 12-én, hétfőn délután 3 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezeti székházban.

Magánítisztségek vasárnap, február 11-én délután 2 órakor szervezkedési ügyben előzetes megbeszélést tartanak a szakszervezeti székházban (Arany János-u. 2.). Kérjük a kartársakat, hogy minél többen jelenjenek meg. Az előkészítő-bizottság.

Felhívások

A Független Kisgazda, Földművelésügyi és Polgári Párt debreceni vezetősége tudomására hozza a párt tagjainak, hogy a pártiroda és pártkör az „Arany Bika”-szálló félemlén (bejárati a József kir. herceg-utca felől, trafik mellett) egész nap, ünnepnapokon is nyitva van és reggel 9 órától délután 6 óráig megszakítás nélkül a tagok, érdeklődők rendelkezésére áll. Ugyanezzel történik a sérelmek és panaszok felvétele, amit a pártiroda jegyzőkönyvbe foglal és az illetékes helyekre eljuttat.

A szíjgyártó-, nyerges, bőrdísz-, költőgyártó-, kétféle szakosztály f. hó 14-én, szerdán délután 2 órakor tisztújító ülést tart a rendőrségi épület III. emelet 96. számú szobában. Előzők.

Felkérjük a cipész-szakosztály tagjait, hogy folyó hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Burgondia-utca 1. szám alatt, a fiúpariskola földszint 5. számú termében tisztújító ülésen pontosan jelenjenek meg. Előzők.

A Budapesti Zsidók Szövetsége felhívja azon debrecenieket, akik hűtörrel, szobával vagy fekhelyet kívánnak kiadni, forduljanak a Budapesti Zsidók Szövetségéhez, „Bika”-szálló, félemlén.

Felkérés azokhoz a szülőkhöz, akiknek olyan tanköteles gyermekük van, aki a VI. elemi osztályt végzett, törvényes követelmények terhére mellett a mezőgazdasági népiskolák I., II. osztályba legkésőbb február 15-ig irassa be.

Azokat a gyermekeket, akik a VIII. osztályt is elvégezték, a mezőgazdasági népiskola III. gyakorló évre kötelei jártni.

Figyelmeztetem a szülőket súlyos pénzes elzárásbüntetés elkerülése végett ezen utolsó határidőt tartásuk be. Beíás úgy az I., mint a II. számú gazdasági iskola körzetébe tartozó tanulók részére a Kishégyesi-ut 3. szám alatti fiótt helyiségekben történik. Özv. Pápay Mihályné mb. igazgató.

Hó- és sárcipőt,
gumicsizmát javít

Vágó László

gumijavító, Arany János-u. 15., udvarban

Debreceni Kölcsumi Segélyező

Egyre, mint Széve kezelt

hivatalos órái 9-12-ig

Kossuth utca 8. szám

Merje'ent a „Magyar Kozlöny” negyedik száma

A hivatalos lap február 10. száma közli a Nemzeti Főtanács felállításáról szóló rendeletet. Az államfői hatalmat ezentul a Nemzeti Főtanács gyakorolja. A Főtanács tagjai az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnöke vagy helyettese és az Ideiglenes Nemzetgyűlés Politikai Bizottsága által választás utján kiküldött politikai bizottsági tag, vagy póttag, aki nem tagja a kormánynak.

Fenti rendeleten kívül tartalmazza a hivatalos lap a minisztérium rendeletét a háborús viszonyok következtében elhagyottá vált lakásokkal kapcsolatos kérdések szabályozása tárgyában, a népjóléti minisztérium szervezetével kapcsolatos kérdések tárgyában hozott rendeletet. Hozza a lap földművelésügyi miniszter körrendeletét traktorok, gézekék tavaszi szántásra való előkészítése tárgyában; a népjóléti miniszter rendeletét a háborús viszonyok következtében elhagyottá vált lakásokkal kapcsolatos kérdések szabályozása tárgyában már megjelent rendelet végrehajtásáról végül a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét a közoktatásügyi igazgatás megszervezéséről.

HALÁLOZÁS. Kovács Imre vendéglős 49. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órakor lesz Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Hangyás-utca 23. Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek, kik forrón szeretett férjem, édesapám elhunytával bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. Özv. Bánk Józsefné és gyermekei.

— **Ügyvédi hír.** Hódi ügyvéd irodáját Csapó-u. 22. sz. alatt megnyitotta.

ABLAK-GITT

három színben is kapható

Szabó Zsigmond-cégnél

PIAC-UTCA 10 szám

Biztosító intézetek

felkérjük t. ügyfeleiket, hogy az elmaradt és esedékes díjakat saját érdeklükben sürgősen rendezzék.

A birtokukban lévő kötvényt vagy nyugtát hozzák magukkal. (Eltérítőtisztításnál lehetőleg az utolsó nyugtát.)

Adriai Biztosító Társulat (Arany János-u. 1.), Anker Általános Biztosító Intézet (Könyök-u. 12.), Első Magyar Általános Biztosító Társaság (Ferenc József-u. 59.), Fonciere Általános Biztosító Intézet (Ferenc József-u. 58.), Gazdák Biztosító Szövetkezete (Ferenc József-u. 10.), Hazai Általános Biztosító Intézet (Ferenc József-u. 59.), Kisbirtokosok Biztosító Intézete (Ferenc József-u. 59.), Középeurópai és Mianerva Biztosító Intézet (Ferenc József-u. 16.), Magyar Élet- és Járulékbiztosító Intézet (Arany János-u. 1.), Magyar-Hollandi Biztosító Intézet (Ferenc József-u. 59.), Orsz. Népjóléti (ORJO) (Ferenc József-u. 10.), Providentia Biztosító Társaság (Ferenc József-u. 43.), Triestini Általános Biztosító Társaság (Genezáti) (Ferenc József-u. 16.), Turul Magyar Országos Biztosító (Könyök-u. 12.).

Nemzeti Segély akció

A Nemzeti Segély akcióhoz tegnap beérkezett nagyobb pénzadomány: Cukrászszakosztály 1238.— pengő.

Természetbeni adományok: Özv. Józsa Károlyné, Ondód 42 kg búza, 24 kg bab, Peréczki István 40 kg bab, Bartha József 20 kg bab, Kiss Imre 75 kg búza, özv. Vincze Józsefné 100 kg búza, Nyírcsád község 203 kg tengeri, 689 kg bab, 1053 kg roza, 121 kg csövestengeri, Horváth Jánosné 60 kg bab, 255 kg búza, Bodnár Sándor gyűjtése: 200 kg roza, 140 kg bab, 78 kg tengeri, 17 kg burgonya, 2 kg liszt, 2 kg köleskása, 2 kg borsó, 5 kg mák és 95.— pengő.

Február 10-ig befolyt összes pénzadomány: 107.442,44 pengő.

SPORT

Felhívom a következő ökölvívókat, hogy f. hó 13-án (kedden) délután 3 órakor a DVSC-sportcsarnokban jelenjenek meg: Darai, Nádházy, Nagy, Farkas, Szücs, Veress, Oláh, Gottsik, Mészáros, Malmos, Eperjessy, Tamási, Német, Fele, Kocsis, Bartha IV., Kovács A., Lovász, Sass, Polgári, Kötélverő, Márk II., Tóth, Tárkányi, Káthi és minden ökölvívó, aki f. hó 25-én a DVSC által megrendezendő Debrecen egyéni ökölvívóbajnokságán indulni óhajt. Nevezési határidő: 1945 február 15. d. u. 3 órakor a DVSC-sportcsarnokban Szabó szakoszt. vezetónél.

A Magyar Vöröskereszt felhívása a hozzátartozóit kereső közönséghez!

A Magyar Vöröskereszt felhívja mindazokat, akik eltűnt vagy elmenekült hozzátartozóikat keresik, hogy nyilvántartásba vétel céljából jelentkezzenek a Magyar Vöröskereszt Országos Központjánál Debrecen, Rendőrségi palota, Kossuth-u. 20. földszint 39. d. e. 10-2 óráig.

ISKOLA

Az egyesített leánygimnázium és tanintézmény közép felső osztályai a következő sorrendben tanúlnak: a VIII. gimn. IV. évf., V. évf. minden d. e. 8-12-ig; a VII. gimn. III. lic., II. lic. hétfőn, szerdán, pénteken d. u. 12-4-ig; a VI. gimn., V. gimn. és I. lic. kedden, csütörtökön és szombaton 12-4-ig. Ez a beosztás a további rendelkezésig (az előbbi épület felszabadulása) érvényes. Órarend a Kollégium hirdetőtábláján. Hely: Püspöki palota, I. em. 38.

HÁZASSÁG. Lucei Mihály gazdálkodó és Nagy Eszterke folyó hó 10-én házasságot kötöttek.

Az egyetemi ifjúság vasárnap délután 4 órakor az egyetemi Csabaházban táncmulatságot rendez.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: **RADÓ ISTVÁN.**

Nyomatott a „Szabadág” nyomda- és kiadóvállalat környorgóépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdamestere: **Mónus János.**

Gyermek sportkocsit

veszek

Cím a kiadóban.

Angora-, gyapjú-, és divat-

fonalat magas áron veszek.

Gyapjúfonalból női- és férfi

kötőtárukat nagy választékban.

Szilágyi divatház

Piac-utca 59 szám.

Üv. **GROSZ JÁNOS**

Csokonai-színház

vasárnap d. e. fél 11 orakor

Mágnás Miska

operett 3 felvonásba

hétfőn d. u. fél 4 orakor

Mit susog a fehér akác

operett 3 felvonásban

Jegyrendelés telefon 110

„FONCIERE” BIZTOSÍTÓ

Ferenc József-út 58. szám,

kéri ügyfeleit, hogy elmaradt és

esedékes tagdíjakat saját érdekében

befizetni sziveskedjenek.

Ürödivat,

úriszabóság

Nagy Béla,

PIAC-UTCA 7.

Elsőrendű munka,

tökéletes szabás.

Biró Dezsőné

uri- és hölgyi öltöztetés

szalonját újra megnyitotta,

RAKÓCZI-UTCA 24. sz. alatt.

Elsőrendű munka,

ügyemes kiszolgálás.

Magas árat fizetek

ferji- nőiszövet, vász-

nak, sejmek, ruhákért

Hegy, Posztóüzlet

Piac-utca 53. Hungária épület.

Kérem a címre ügyelni.

Keresünk

felelős üzletvezetőt

ki a vendéglős szakma min-

den ágában százszázalékos

„Ön állít” jellegre a kiadóba

Veszünk

méz, vaj, túró, tojást, tejet,

cukrot, szirupot

FORRAY

cukrászda, Piac-utca 61. szám

új és használt bundák készítése

javítását vállalom

Pataky Lajos

szőfészmester,

Szecs-csúv-utca

Veszek-eladok

ujat és használtat. Férti- és nőiru-

hát, fehérműveket.

Ruhaanyagot, vász-

Blum

nat, a g y n e m i i. Piac-utca 21

Tolmácsot

(női is) aki magyarról-orosz-

ra és viszont írásban is

önállóan fordít, a MAV

debreceni Osztalymérnök

ség alkalmaz. Jelentkezni

lehet 10-14 óra között,

Mészáros műszaki ellenőrnél

ALLÁS

Bejárónút keresek azonnalra jó fizetéssel. Piac-u. 13. I. lépcső, III. emelet 2. szám. Varjas.

Szakképzett gyermeknevelő 5-11 éves gyermekek logikai feladatát vállalja 8 órától 3 ig. Varga utca 16. IV. ajtó. 99

Magántanulókat válasszok vizsgára előkészítésk. Okl. veles tanár. Csónka-utca 4. Ugyanott zongorát bérelek. 100

Füszerezetbe tanuót felveszek. Eötvös-u. 11. 102

Segéd-és tanulóleányt felveszek Goda Erzsébet női divatszalon, Arany János-u. 2. 113

Jómunkás férfifodrászsegédet felveszek. B. thlen-utca 23. 130

Pipereszappanfőző-mestert alkalmi munkára felveszünk. Cím a kiadóhivatalban. 198

Napszámókat keresek felvitelre a Debreceni Műkönyvtár, Fűrdő-u. 2

Konvenciók kocist felveszek Arany János 53. 192

Tanulóit fizetéssel felvettük, Harmathy könyvkereskedés Piac-u. 1. 07

Fényező felveszek Péterfia-utca 52. Lovász. 248

A MAV Üzletvezetőség az orosz nyelvben ismerő gyakorlati bírói munkát keres.

LAKÁS

Egy butorozott szoba kiadó. Érdeklődni vasárnap 9-11-ig. Piac-utca 58. 97

Kiadó szoba, konyha. Dobó-utca 33. 101

Egy lakótársat keresek. P. csirta-u. 58. Tessék zörgetni. 98

Keresek 2, esetleg 3 szobás bevarosú, tölszines, komfortos lakást, „Ép, tiszta” jellegre. 110

Elcserelném központi 3 szobás, fűrdőszobás, kiseres lakásom, hasonló 2-3 szobásat, melyből egy szoba kőönbejárattal, két csaldá jellegű. 117

Két nő kvártélyba felvétetik. Rakovszky-u. 47. sz. 135

EGYÉB

Ne dobja el ócska zokniját, mert újat nehezen kap. Két pár ócska zoknijból egy pár újat készítek. Klein Tibor kesztyűs-kötszemes-mester, Piac-u. 53. 59

riasznalt börtalpu 25-68 cipőt cserélek lisztért vagy tengeriért. Piac-u. 45. sz. Lakatos, uriszabó. 62

Símai gyorsíró-iskolában állandóan lehet beiratkozni 9-2-ig. Piac-u. 73. sz. 1969

Díjtalanul keresek lakótársat megbízható kis családot. Sötét teleházban. F. Varga 5. 15

Bútorkészítéshez kívánok alkalmas főgyafa, nagy mangorló eladó. Széchenyi-utca 14., keresztespálya. 92

Egylovas, teherhordásra alkalmas szánka eladó. Kétszobás, fűrdőszobás lakás kiadó. Hatvan utca 31. 1526

Keresek megvételre 100-110 lóerős gőzgépet vagy szivógázmotort. 100 m² szitafellületű ikerszikaták lehetőleg bevonatokkal és egy vasszekrényes 1000-es hengerekkel. Cím a kiadóban. 5

Köszegi Pál, Hoffman Emil, Deutcs András (Budapest) keresik feleségüket, Elzát, 1-évt, hozzátartozóit, aki tud róluk értesítsen bennünket Debrecen, Csillag-utca 15. 1475

Szappannakvaló zsidóradót szappanra becserelek. Nagy szappanos Berek u. 3. 1527

Modern stílusú és antik bútorok, rekamiék, egész és fél hálók, íróasztalok, nemes, perzsa- és kokuszszőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az Ingó-sárgaközvetítőben. Ugyanott mindennemű tárgyak vétele (Pispóki palota, Nagytemplommal szemben.)

Eladó 54 fiókos angora nyulkegrec, önműködő. Ertekezés Szentpál-utca 5. sz. alatt. 41

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Jókarban lévő ruhaceműt veszek. Takács Gizella, Piac-u. 40., üzlet. 1492

Mindenféle fotóképet vásárol Berzski műterem. 1250

Parafint, hulladékgyertyát jó gyertyára becserelem, vagy pénzért megveszem, fűszerüzlet. Simonffy-u. 28. 1905

Fényképezőgépeket papírokat, lemezeket magas áron vásárol Szipál és Gisser, Piac-utca 32. 1399

Aranyat magas áron veszek Stuzsik, Rákossy J. utca 6. 1473

Mozsaiaklapok, Aholit. lemezek, fűrdőszobafűtőgáccsal kapható a Debreceni Műkönyvtárnál, Fűrdő-utca 2.

Értékes ágyneműt legszelben hímezzük. Angorafonalat veszünk. Favorit, Csapó-u. 24. 865

Rekamé és mindenféle kárpitosáru kapható. Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 907

Tyúkszemvágás 30. éves gyakorlattal. Ugyanott dauerujdonság. Özv. Nemes Alajosné, Piac-u. 38. 1020

Veszek zsákszövetet, zsinogot, hevedert, szegőrugót. Major, Péterfia-u. 26. szám. 628

Román Istvánné (Piac-utca 53-55, lakás Som utca 8.) felkéri mindazokat, akik itálialletéből hordókat, bort, italokat s egyéb felszerelési tárgyakat, Lakásáról ruhaceműt stb. elvittek, mielőtt ellenük a feljelentést megteszem, hozzák vissza. 1968

Órárt, ékszert, aranyat magas áron vesz Blatter, Csapó u. 83. 23

Műhelyem butorhuzat van eladó. Alvin-u. 22. 51

Zongorát, pianinót, hegedűt és mindenféle hangszert árul veszek, eladok. Zongorahangolás. Rövid zongora bérbeadó. Vigkedvő Mihály-u. 15. 131

Veszek férfi, női szövetet, selymet, vásznat, férfi, női ruhát, igazolt tulajdonostól. Papp István textil és divataru üzlet Dégenfeld-tér 4. sz. 50

Lenvácon lepedők, pokrócok elad k. Piac-u. 9. földszint 1. Csak 10-12 óráig. 48

Elveszett egy hó- és sárcipő Széchenyi-u. sarkától az Erzsébet-utcaig, a megtaláló vigye be jutalom ellenében a kiadóba vagy a Széchenyi-utcai autógumi javító-műhelybe. 38

Gyermekköcsipaplan kapható Gá. Istvánnál, Piac 40. Hanysa údvar. Baba javítást vállalok. 1486

Bajomi Miklós tüzelőanyagkereskedés felszólítja mindazokat, akik letelepüléssel, irógépet, iróasztalokat, világyotort, szekrényt, kályhakat, szekereket elvittek, nálunk kiadóba szállítsák vissza Piac utca 9. alatti irodájában. Nyomravevőket jutalmazunk. 47

Karacs József keresi Földesről három fát: József honvéd, Zsigmond orm., Ferenc orm. Leánya vologényét Bánmegyesi Zoltánt. Aki tud róla, értesítse aggódo szüleit. 24

Hálószobabutor, jó állapotban levot vennék. Piac-utca 10., üzlet. M

Toll kapható minden minőségben „Hangya” Tollgyűjtő Pest utca 1. Hatvan-utca sarok. 81

Nyersbort vesz „Hangya” Tollgyűjtő-telep — Pesti u. 1. Hatvan-utca sarok. 82

Jókarban lévő irógép eladó. Megtekinthető a „Néplap” kiadóhivatalában.

Központban hivatalnak, irodának alkalmas helyiségek kiadók. Csapó utca 19. Házilátogató. 208

Órárt, ékszert, aranyat legmagasabb napiáron vesz Kollár órárs, Kosuth-u. 4. 65

Akik szücsüzletemből szücsmék, bundákat elvittek, mielőbb száltsák vissza felelősségvönásuk elkerülése végett. — K tona Vilmos szücs-mester, Simonffy utca 2. 80

Egylovas kasszékér megvételre kerestetik. — Bethlen 59. 83

Dr. Csics Emilné Jakab Ida kéri minden hozzátartozóját értesítsék hogyléteükről, teljesen egyedül van Debrecenben, Piac 22-24. — Pesti testvérei amint tehetik, jöjjenek haza. 86

1669. és 1712. számú csikók nyomravezetője 200 pengő jutalmat kap. Maróthy György-u. 11. 41

Konvenciók majoros közeli tanyára béresnek felvétetik. B. thlen u. 59. 84

Felszólítom mindazon egyéneket, akik Ebes 29. sz. mu tanyáimól termet, butort, gazdasági felszerelést és egyéb ingóságokat, ugyszintén állá'ókat jogtalanul elvittek és elhajtottak, hogy törvényes következményeik terne alatt haldéktalanul származassák vissza tulajdonosának. 85

Keresem Váradi Józsemet, Megyes István né B. pest, Dembinszky utca 11. es Schwartz Dezsőné Szövetség utca 25 és a többi testvéreimet. Azonnal találjanak összeköttetést ve em, egyedül maradtam Debrecenben, Piac 22-24. Dr. Csicsné Jakab Ida. 8

Me bízható elsőrendű hazvezető főzőnő helyben, vidékre nagyobb uradalomba ajánlkozik Hadházi utca 37. 89

Lalig Ferenc és neje kéri testvéreit és sógorait, bármilyen állapotban vannak is, jöjjenek Debrecenbe. A Nyugati pályaudvar ad felvilágosítást a vonat indulásáról Bika szálló. 90

Keresem Olykát, a debreceni „Friedl” kalapos hűgát, aki hosszabb idő óta Pesten volt, egyideig Büchelernél Népszínház-utcán, jöjjön Debrecenbe, a szalont megnyitottam, együtt lehetnének. Csicsné, Ida. 88

Föld városhoz legközelebbi 20 hold, részben konyhakertszelben, kiadó Márton Kálmán-utca 52., Nyilastelepen. 91

Egy hosszú borbélykanapé eladó. Kút-u. 108. 92

50 holdas tanyás fekete földem ígás jószággal felesbe családost enbernek kiadó, közel az állomáshoz. Cím a kiadóban. 93

Eladó egy festett háló Pozsonyi-út 25. 95

Eladó rókabát, cipő, gyapjúfonal. Fanni tanítók. Magoss György-tér 28. 96

Hegedű régi, szóphan-gú eladó. Cím a kiadóban. 115

Ezüstórákat magas áron veszek. Blum, Piac-utca 31. 120

Kombinált szekrényt, foteleket, rekamét magas áron veszek. Blum, Piac-u. 21. 119

Gramos mérleget és súlyokat veszek. Blum, Piac-u. 21. 121

Óyodaberendezés eladó. Nyomatató-u. 5. 122

Kereskedelmi iroda Zöldfa-u. 3. Társulások, léreketek, árúkat közvetít. Három órától 6-ig. 111

Keresek megvételre 5-6 ekét és tengerilokapát. Cím: Sepáné papir-üzlet, Széchenyi-út 6. 9 óráig. 112

Kerekes rokka eladó. Délután 3-6-ig. Tán-Táncsics-u. 14. 103

Tűzfűért meleg nadrágot készítek. Csillag-u. 26. Csengetni. 104

Orosz tanfolyamkezdés és megbeszélés 15-én d. u. 3-kor. Árpád-tér 45. sz. 105

Bihari Jenő október 5-én bevonult Hajdúná-rásra 51. kiegészítő szá-zadhoz. Aki tud róla, értesítse feleségét Köleséi Sámuel-u. 25. 106

Cukrot cök jómínőségű cernáért. Nógrádi Mátyás-u. 18. 107

Debreczeni Mihály Szolmokra 6. I. utászszá-zadhoz, onnan Tiszavár-konyra, majd Jászkara-jenőre bevonult. Aki tud róla, értesítsen Köleséi Sámuel-u. 27. 108

Tűzfűért, szénért pet-róleumot adok. Zöldfa-utca 3. Három csengelés, kopogás. 109

Magánkutató Gálócsy, Zöldfa-u. 3. Fogad dé-lután háromtól 6-ig. 110

Veszek tölgytollat, csavarirónt, tentairónt és minden szakmába vágó dolgokat. — Harmathy könyvkereskedés, Piac-u. 7. 56

Háló- és kombinált szobabutorot vennék. Reich József, Csapó-u. 16. sz. 124

Aki Csapó-u. 22. sz. alól zongorámat elvitte, jelents be szembesítés mellett Reich József, Csapó-u. 16. 125

Megbízásból a legmagasabb árban veszek aranyat, órárt. Blum, Piac-u. 21. 118

Czerék Zoltánné szüli. Vangor Jolánt, ki Zsibón volt, keresi édesanyja, ki tud róla, szíves értesítést kér Vangor Antalné Debrecen, Csapó-utca 44. sz. 126

Vennék családi házat, földet, telket, „Késpézn” jellegre a kiadóba. 132

Szombathy Imre tanárt keresi özv. Tóth Miklósné, Debrecen, Timár-u. 12. 137

Kismacsón 76 hold bérbeadó. Varga-u. 3. 183

Keresek búzásládát, deszkákat. Kishegyesi-út 21. 127

Keresem Ilyés János nevű férjemet, ki legutóbb Törökzentmiklóson teljesített munkaszolgálatot. Aki tud róla, értesítse aggódo feleségét, Ilyés Jánosné, Bihar megye, Konyár, 49. hsz. 128

Keresem Kovács Imre nevű, teljesen világtalan fiamat, aki legutóbb az egeri hadikórház szemé-zeti osztályán volt és állítólag most Pécsre vittek. Aki tud róla, értesítse aggódo feleségét, Gyuri és Tibi fiát. Aki tud róluk, szíves értesítést küldje fenti címre. 43

Herskovits Jakab terménykereskedő (Hatvan-utca 36.) keresi feleségét, 4 leányát, 3 fiát. Aki tud róluk, szíves értesítést küldje fenti címre. 44

Eieserelném Hoffer má-járó, 8-as eredeti kazán Hoffer 40 L-től 55 L-ig nyersolajtraktossal, ráfi-zetéssel. Nap-u. 1. 1408

Egy jókarban lévő asztaltűzhely eladó Csillag-utca 69. Keltőt csengetni. 117

Eladó a Pósa-u. 51. sz. családi ház 2 szobás lakással, gyümölcsössele. 176

Gárdos Klári! Gyero haza ha lehet, ha nem, értesíts! H. Zs.

Leveles csukát és szalmát veszek. Kút-u. 82. 77

Textilüzlet Czegléd-u. 18. sz. alatt berendezéssel együtt átadó. 1464

Egy új tűzhely eladó. Hodászi Lukács-utca 9. Kincseshegy. 114

Zsámbéki Jenő zászlót keresi felesége, aki Kun-szentmiklósról vonult be az 5. fogatolt vonatostályhoz 1944 március 27. Legutóljára Mramaros-szigetről írt 1944 IX. 30. Aki tud róla, értesítse Zsámbéki Jenőné Szeged, M. u. 8. 1548

Meleg turbánok, szabók Szárd Elekne, Bányányi-u. 20. sz. 72

Felkértem Eperjesi József bexalt, hogy tudassa címét Balogh József tűzfőrmester menyegőnyével. Cím: Kiss Irén Debrecen, Érmellék-utca 7. 69

Egy délelőtti takarításra elmennek. Beresényi 30. 6

Varrógépet, irógépet, villanyt javítok. Fűszerezés, Reáliskola-u. 4. 9

Vámospérséj műt. lett. autóbuzsmegállótól másfél kilométerre négy hold, kertészetre alkalmas föld bérbe vagy felesbe kiadó. Nyilastelepi református lelkeszénél. 12

Fsingeni redőnyhöz hevedert veszek. Horváth, Arany János-u. 15. 13

Eladó kerékpár Szarvas utca 3. Vágóhidnál. 19

2 drb. 12-14 évesnek való fiú tölgybát van eladó. Ugyanott kovácsnakvaló patkószegyet elcserelek szappanért. Korpónai-u. 3. szám. 20

Wertheim Béla Hajdúsámsomból keresi bátyját, Jenőt. Utolsó címe 117. nép. század, Budapest, Király-u. 82. Aki tud róla, értesítse a fenti címen Hajdúsámsomban. 25

Mayer Lajos fűszerkereskedő (Debrecen, Hatvan-utca 36.) keresi feleségét, Gyuri és Tibi fiát. Aki tud róluk, szíves értesítést küldje fenti címre. 43

Herskovits Jakab terménykereskedő (Hatvan-utca 36.) keresi feleségét, 4 leányát, 3 fiát. Aki tud róluk, szíves értesítést küldje fenti címre. 44

Uj fej... el kell... elleni h... be min... A dem...
Februá... népének... hazájába... a Magyar... A nap túl... recen ün... ünnepe vo... nult a kö... lakossága... magyar s... Hajdumeg... dolgozói... ünnepelje... Egyedül... romszáza... Kommun... zetének n... rainak m... zett soroz... osztály él... összesere... tömeg sz... az Arany... ház és a... gadni a... egyrészt...
A szin... vénye in... Vörös zá... gók közö... tanítóme... nennek é... Felettük... magyar d... det! Ker... körben, a... gozók sz... nali földre... kások! A... keitekért... elé a fas... kel!"
Magyar... Nagy... niszter, a... Központi